Opstellen van een halfvergelijking

Voorbeeld 1

Hieronder zie je een onvolledige halfvergelijking

NH4+ + H2O → NO2–   + H+ 

Maak deze vergelijking kloppend

Eerst massa balans kloppen maken 

Eerst O en daarna H geeft

NH4+ + 2H2O → NO2–   + 8H+ 

Dan ladingbalans kloppend maken met elektronen

Voor de pijl 1+

Na de pijl ( 1 + 8+ =  7+ dus nog corrigeren met 6e( geeft


NH4+ + 2H2O → NO2–   + 8H+ + 6e(
Heb je voor deze omzetting een oxidator op een reductor nodig

De elektronen staan na de pijl dus het is de vergelijking van de reductor. Je hebt dus een oxidator nodig

Voorbeeld 2

Het chromaat ion (Cr2O72() kan met  een redoxreactie   omgezet worden in chroomion (Cr3+). In deze vergelijking komen ook nog de hulpdeeltjes H+ en H2O voor

Eerst basis opstellen

Cr2O72( (  Cr3+
Dan hulpdeeltjes in de vergelijking zetten

H2O moet na de pijl want daar staan geen O terwijl die er voor de pijl wel staan.

Dan moet H+ voor de pijl omdat daar geen H staat

Cr2O72( +  H+  (  Cr3+ +  H2O

Nu massabalans kloppend maken (eerst  Cr en O daarna H)

Cr2O72( + 14H+  (  2Cr3++ 7 H2O

Nu ladingbalans kloppend maken

Voor de pijl 12+ 

Na de pijl 6+
Dus voor de pijl nog 6e( om de lading gelijk te maken (beide kanten 1-)

Cr2O72( + 14H+ + 6e(  (  2Cr3++ 7 H2O

Heb je voor deze omzetting een oxidator of een reductor nodig

De elektronen staan voor de pijl dus het is de vergelijking van de oxidator. Je hebt dus een reductor nodig.
Voorbeeld 3

Bacteriën kunnen nitraat ionen omzetten in stikstof

Deze omzetting kan plaatsvinden in neutraal milieu of in zuur milieu

Geef de halfvergelijking in neutraal milieu

In neutraal milieu (of basisch milieu zijn de hulpdeeltjes H2O en OH() 

Eerst basis

NO3(  (  N2
Hulpdeeltjes inzetten

H2O voor de pijl en OH( na de pijl  (omdat H2O  + O2( ( 2OH( ​ dus H2O kan de zuurstof binden) geeft

NO3(  +  H2O  (  N2   +  OH(
Massabalans kloppen maken geeft

2NO3(  +  6H2O  (  N2   +  12OH(
dan ladingbalans kloppen maken geeft

2NO3(  +  6H2O  + 10e( (  N2   +  12OH(
Geef de halfvergelijking in zuur milieu

In zuur milieu zijn de hulpdeeltjes H+ en H2O

NO3(  +  H+  (  N2  +  H2O

Massabalans kloppend maken 

2NO3(  +  12H+  (  N2  +  6H2O

ladingbalans kloppend maken geeft

2NO3(  +  12H+  + 10e( (  N2  +  6H2O

Oefenopgaven

Geef van de volgende redoxkoppels de kloppende halfreactie. Behalve elektronen kunnen in de halfreactie  H2O en H+ voorkomen
1
a
CH4 / CO2

b
AsO43─ / AsO​​33─


c
NH​​​​3 / N2​
2
In een elektrochemische cel kan stroom gemaakt worden uit afvalwater. De elektrolysecel bestaat uit twee compartimenten, gescheiden door een membraan. Door het linkercompartiment stroomt afvalwater met daarin organisch materiaal. In het rechtercompartiment bevindt zich een andere geleidende oplossing. De elektroden zijn van koolstof. De elektrode in het linkercompartiment is bedekt met de bacteriën Tijdens de experimenteerfase is gebruik gemaakt van een oplossing van natriumethanoaat (natriumacetaat) als organisch materiaal.

In het linkercompartiment met daarin de elektrode waaraan de bacteriën zijn gehecht, wordt ethanoaat omgezet tot onder andere CO2.

In het rechtercompartiment wordt waterstofgas gevormd uit H+ ionen.

a  
Geef de vergelijking van de halfreactie die optreedt aan de elektrode waaraan de bacteriën zijn gehecht. In deze vergelijking komen onder andere ook H2O en H+ voor.

b
Geef de halfvergelijking in de rechtercompartiment en geef de totaalvergelijking.

Antwoorden

1
a
basis

`
CH4   →   CO2
hulpdeeltjes

CH4  +  H2O  →  CO2   +  H+
massabalans
CH4  +  2H2O  →  CO2   +  8H+

ladingbalans

CH4  +  2H2O  →  CO2   +  8H+   + 7e─

b
basis


AsO43─   →  AsO32─
hulpdeeltjes

AsO43─  + H+ →  AsO32─  + H2O
massabalans
AsO43─  + 2H+ →  AsO32─  + H2O
ladingbalans

AsO43─  + 2H+ + e─  →  AsO32─  + H2O


c
basis


NH3   →  N2
hulpdeeltjes

NH3   →  N2  +  H+
massabalans
2NH3   →  N2  +  6H+
ladingbalans

2NH3   →  N2  +  6H+  + 6e─
2
a
eerst basis      
CH3COO(   (  CO2


dan hulpdeeltjes 
CH3COO(  +  H2O  (  CO2    +   H+


dan massabalans
CH3COO(  +  2H2O  (  2CO2    +  7H+


dan ladingbalans
CH3COO(  +  2H2O  (  2CO2    +  7H+   +  8e(

b
2H+  + 2e─   →  H2


elektronen gelijk maken geeft



8H+  + 8e─   →  4H2


CH3COO(  +  2H2O  (  2CO2    +  7H+   +  8e(

optellen geeft



8H+  + CH3COO(  +  2H2O (  4H2 + 2CO2    +  7H+    


corrigeren voor gelijke deeltjes voor en na de pijl 



H+  + CH3COO(  +  2H2O (  4H2 + 2CO2    
